

УДК 281.93«1941/1945»

Иере́й Гео́ргий Го́рюнов

Православные священнослужители на фронтах Великой Отечественной войны: заслуги и подвиги

В настоящей статье показана роль и обоснован вклад Русской Православной Церкви в годы Великой Отечественной войны. Рассмотрены заслуги и подвиги православных священнослужителей на фронтах ВОВ, а именно, заслуги Святого епископа Луки (Войно-Ясенецкого); архимандрита Леонида (Лобачева); подвиги магистра богословия архимандрита о. Александра (Вишнякова).

Ключевые слова: Русская Православная Церковь, Великая Отечественная война, православные священнослужители, епископ, архимандрит.

Православная церковь на протяжении веков всегда выступает в защиту интересов как отдельно верующих граждан, так и всего народа в целом и разделяет их судьбу. Справедливо отметим, что совместно со своим народом церковь, с одной стороны, несет определенные испытания, с другой утешается его удачами и успехами. Истинно верующие, патриотичные своему делу русские священнослужители никогда не применяли мер лицемерия по отношению к врагу. Более того, не прикрывались ветхозаветной заповедью – «Не убий». Прежде всего, они, как правило, руководствовались иной заповедью – «Нет больше той любви, аще кто положит душу свою за други своя». За своих гонителей-коммунистов они непрестанно усиленно молились, как и молился сам Иисус Христос за «умывших руки» римлян и распинавших его иудеев. «Не ведают, чего творят».

Уже на рубеже времен ВОВ Русская Православная церковь понесла серьезные потери в лице ареста и расстрела своих служителей. Так, в 1937 г. арестованы были порядка 136 900 церковнослужителей и православных священников, из числа которых 85 300 – жестоко расстреляны. В 1938 г. из 28 300 арестованных лиц церкви (клириков) расстреляли 21 500 человек. В 1939 г. под гнетом ареста находились 1500 служителей церкви, из которых 900 – были расстреляны. За период 1940 - 1941 гг. в условиях ареста продолжали оставаться 9100 клириков, 3000 – расстреляны [2].

В августе 1941 г. родная земля выходит с активно призывом вступить в строй выживших чудом церковнослужителей, отбывших свой срок в тюрьмах, ссылках и лагерях, а также лишенных приходов.

К началу ВОВ духовенство РПЦ практически было полностью разгромлено и основательно уничтожено. В самом разгаре стремительно и активно проявляла себя самая настоящая, так называемая «безбожная пятилетка». В сложившихся условиях оказались полностью разрушенными и закрытыми тысячи храмов и монастырей. Судьба более пятидесяти тысяч священнослужителей оказалась под расстрелом, сотни тысяч православных клириков были сосланы в тюрьмы и лагеря.



История указывает на то, что к 1943 г. на территории Советского Союза не должно было остаться в живых ни одного служащего клирика и ни одного работающего храма. К великому счастью, намеченным жестоким планам сбыться оказалось не суждено. Свободный разгул по-настоящему воинствующего безбожия затормозила война.

Митрополит Московский и Коломенский Сергей (Страгородский) узнав о наступлении немцев, благословил верующий народ на усиленную борьбу с фашистским захватчиком. Свое «Послание пастырям и пасомым Христовой Православной Церкви» владыко напечатал лично и обратился с ним к народу.

В послании патриаршего митрополита Сергея звучали истинно пророческие слова. «Господь нам дарует победу» [1].

По одну сторону народа битвы шли на территории Кремля, по другую – лились на линии огня. Сегодня, к сожалению, мало кто знает о судьбах православных служителей, воевавших и совершивших великие подвиги, завоевав достойные заслуги на горячих фронтах ВОВ. Точной статистики в отношении того, сколько было шедших в бой без крестов и рясы, в шинели солдата, крепко и надежно держа в руках винтовку, а главное, с неустанной молитвой в душе и на устах. Заметим, что святые отцы не просто сражались, защищая свою веру и Отечество, их подвиги по заслугам отмечены наградами и медалями.

Никто не вел конкретного учета пополнению в рядах Красной Армии и не делал отдельных отметок подвигам. Протоиерей Николай (Агафонов), по мелким крупицам собрав свидетельства и отразив их в своей известной книге «Ратные подвиги православного духовенства», заявляет, что «многие сотни отбывших срок священнослужителей в армии стали танкистами, артиллеристами, пехотинцами». Более сотни были награждены медалями и орденами. Почти сорок священников удостоены медалей «За оборону Ленинграда» и «За оборону Москвы»; более 50 – заслуженно награждены медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Несколько десятков получили медали «Партизан Великой Отечественной войны». А сколько смелых боевых офицеров и отважных героев-солдат в тяжелую минуту дав слово Богу, после завершения войны стали священниками и приняли сан монаха. В настоящей статье хочется отметить подвиги и заслуги православных священников, которые с великой силой веры в Бога шли на пути к великой победе.

Среди священнослужителей-добровольцев, вступивших в ряды Армии, стоит отметить архимандрита Леонида (Лобачева), ставшим старшиной гвардии. Он достойно дошел до Праги. Заслуги архимандрита на фронтах ВОВ отмечены рядом наград, среди которых, – орден Красной Звезды, медали «За отвагу», «За боевые заслуги», «За оборону Москвы», «За оборону Сталинграда», «За взятие Будапешта», «За взятие Вены», «За победу над Германией».

Большое количество священников уходило на фронт, отбыв при этом срок в тюрьмах, ссылках и лагерях. Вернувшись из мест заключения, будущий Патриарх Московский и всея Руси Пимен (Извеков) смог дослужиться на войне до почетного военного звания – майор. Заметим, что многие, кого миновала смерть на фронте, избирали судьбоносный путь священника после победы. Так, прошедший путь войны от Москвы до Берлина будущий наместник Псково-Печерского монастыря архимандрит Алипий (Воронов) вспоминал: «Война была настолько страшной, что я дал слово Богу, что если в этой страшной битве выживу, то обя-

зательно уйду в монастырь». Посвятить свой жизненный путь Богу решил Борис Крамаренко – кавалер орденов Славы трех степеней. После войны отважный воин служил диаконом в храме, расположенном под Киевом. Пулеметчик Коноплев, награжденный медалью «За боевые заслуги», стал в будущем митрополитом Алексием (Калининской и Кашинской епархии).

Нельзя не отметить на полях битвы ВОВ заслуги Святого епископа-хирурга Луки (Войно-Ясенецкого). Епископ РПЦ Лука (Войно-Ясенецкий) – человек сверх удивительной судьбы, выдающийся хирург от Бога с мировым именем встретил войну в Красноярске, находясь там в ссылке. В город пребывали целые эшелоны с тысячами раненых воинов-бойцов, и великий святитель Лука вновь в свои руки взял скальпель. Он был назначен главным хирургом эвакогоспиталя, консультируя все госпитали, находящиеся на территории Красноярского края, делал самые сложнейшие операции.

После окончания срока ссылки, епископ Лука был возведен в сан архиепископа и возглавил Красноярскую кафедру, продолжая, как и раньше, работу врача-хирурга.

В годы ВОВ своим христианским подвигом прославился архимандрит Александр (Вишняков). Родные магистра богословия на протяжении трех столетий были церковнослужителями. Один из бывших предков служил священником в походе на Казань еще в войске Ивана Грозного. Отец Александр за подвиг в Первой мировой войне в порядке особого исключения был удостоен награды в виде солдатского Георгиевского креста. Когда был убит командир роты и солдаты начали отступать, полковой священник над своей головой поднял свой наперсный крест и смело повел народ в атаку.

В 1940 г., освободившись от тюрем, ссылок и лагерей, он получил приход в Киеве и уже 19 сентября 1941 г. туда вошли немцы. Вместе с ними на приход нагрянули униаты и автокефалисты-самостийники, а также бандеровцы и ряд других националистов, для которых о. Александр славился как «клятый москаль», занимающийся крещением еврейского народа. На каждой службе с большим риском для жизни священник произносил послание митрополита Сергия, адресованное русскому народу. Об этом было донесено фашистам, что не обошлось без попадания в гестапо. Спасением о. Александра стала его грамотность, образованность, компетентность, блестящее знание немецкого языка и автобиография как многократно репрессированной личности. Немцы отпустили священника в большой надежде на то, чтобы использовать его в своих личных интересах.

Когда начались расстрелы в Бабьем Яру (29 сентября 1941 г.) к батюшке Александру прибежал, обратившись за помощью сосед – мадьярский еврей. Ещё до начала страшного времени войны в еврейской семье о. Александр совершил чин крещения. Сосед еврей слезно умолял о. Александра спасти свою жену и троих детей, которых фашисты увели на расстрел. Священник, надев на рясу Георгиевский крест, направился в Бабий Яр. Показав офицерам удостоверение о крещении семьи добился разрешения на то, чтобы ее все же отыскать. На утро из уст о. Александра в стенах церкви зазвучала антинацистская проповедь. Такого поступка гестаповцы простить батюшке не смогли. Больше месяца о. Александр подвергался пыткам со стороны немцев. Они настойчиво требовали назвать имена евреев, которые приняли крещение и выбивали согласие на сотрудничество



ство. В итоге священника в одной колонне с военнопленными красноармейцами, подпольщиками и священнослужителями повели на расстрел. На его глазах в тридцати метрах от колонны были расстреляны протоиерей Павел (Остренской) и схимонахиня Есфирь. Этим дело не закончилось. О. Александра принудительно заставили полностью раздеться, колючей проволокой привязали его ноги и руки к паре скрещенных бревен, облили бензином и подожгли. Раздеваясь, свой нательный крестик священник положил в рот. Горел о. Александр не разжимая уста. Его терпеливым молчанием были потрясены даже сами гестаповцы.

В целом подвиги и заслуги священников, монахов, епископов и других представителей РПЦ в страшные годы ВОВ – безгранично многочисленны. В таблице представлена сводная информация лишь по немногим из них.

Подвиги и заслуги служителей Русской Православной Церкви в годы Великой Отечественной войны

№	Священнослужитель	Годы жизни	Заслуги / подвиги в годы ВОВ
1	Священник Федор Пузанов	1888-1965	Участник двух мировых войн. Награды : три Георгиевских креста, Георгиевская медаль 2-й степени, медаль «Партизану Отечественной войны» 2-й степени. Во время войны собрал 500 000 рублей (в селах Заполье и Бородичи) и передал их через партизан в Ленинград. На средства была создана танковая колонна Красной Армии. Помогал партизанам хлебом, бельем, первый отдал свою корову.
2	Архимандрит Алипий (Иван Михайлович Воронов)	1914-1975	На фронтах ВОВ с 1942 г.. Прошёл боевой путь от Москвы до Берлина в составе Четвёртой танковой армии. Участвовал во многих операциях на Центральном, Западном, Брянском, 1-м Украинском фронтах. Награды : Орден Красной звезды, медаль «За отвагу», несколько медалей «За боевые заслуги».
3	Архимандрит Нифонт (Николай Глазов)	1918-2004	Воевал на Курской дуге. Командир зенитной батареи. В звании старший лейтенант вел бой в Венгрии (март 1945 г.). Награды : орден Отечественной войны, Красной Звезды; медали: «За отвагу», «За взятие Будапешта», «За победу над Германией».
4	Протоиерей Глеб Каледа, профессор	1921-1994	Участвовал в битвах под Волховом, Курском, Сталинградом, в Белоруссии и под Кенигсбергом. Награды: орден Красного Знамени и Отечественной Войны
5	Монахиня Адриана (Наталья Владимировна Малышева)	1921-2012	Ушла на фронт с третьего курса МАИ, была направлена в разведку. Принимала участие в обороне Москвы. Вынесла раненого из-под обстрела. Была направлена в штаб К. Рокоссовского. Принимала участие в боях на Курской дуге и под Сталинградом. В Сталинграде вела переговоры с фашистами, призывая их сдаться. Дошла до Берлина.

Во времена ВОВ православные верующие люди не только воевали и ухаживали за больными и ранеными, находящимися в госпиталях, но и собирали деньги, оказывая материальную поддержку фронту. Пожертвований хватило на то, чтобы укомплектовать целую колонну танковой дивизии им. Д. Донского. Митрополит Коломенский и Крутицкий Николай (Ярушевич) 7 марта 1944 г. передал танковым полкам 40 единиц техники (танков Т-34).

Литература

1. Батюшки на фронтах Великой Отечественной войны [Электронный ресурс]. - Режим доступа : URL : <https://landeshe.livejournal.com/168022.html>

2. Кременцова, Е. Неизвестные подвиги русских священников в Великую Отечественную войну // Экспресс газета. – 2015. - 28 апреля.

Priest G. Goryunov

Orthodox priests on the front lines of the Great Patriotic war: merits and exploits

The article shows the role and contribution of the Russian Orthodox Church during the great Patriotic war. The merits and exploits of Orthodox priests on the fronts of the second world war, namely, the merits of St. Bishop Luke (Voino-Yasenetsky); Archimandrite Leonid (Lobachev); the exploits of the master of theology Archimandrite O. Alexander (Vishnyakov).

Key words: Russian Orthodox Church, Great Patriotic war, Orthodox priests, Bishop, Archimandrite.

References

1. Batiushki na frontakh Velikoi Otechestvennoi voiny [Fathers on the fronts of the great Patriotic war] [Electronic resource]. Mode of access: <https://landeshe.livejournal.com/168022.html>

2. Krementsova, E. Neizvestnye podvigi russkikh sviashchennikov v Velikuiu Otechestvennuu voinu [Unknown feats of Russian priests in the Great Patriotic war]. Ekspressgazeta [Expressnewspaper]. April 28, 2015.